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Kiegyezési tárgyalások.
(K. Ö.) A magvar és osztrák minisz­

terek újból folytalják a kiegyezési tárgya­
lásokat Csoda, hogy még bele nem fá­
radtak. Magyar részről legalább is nagy 
türelemmel kell felfegyverkezve lenni, 
mikor az osztrákok lehetetlen követelések­
kel és üres fenyegetésekkel minden kö­
zeledést meghiúsítanak.

Miben is rejbk tehát a tulajdonképpeni 
nehézség ? Az osztrákok minden áron 
oly kiegyezést akarnak, méh egyrészt 
biztosítsa Ausztria gazdasági fölényét 
Magyarország felett, mdylyel eddig Ausz­
tria bírt, másrészt a közős vámterületet 
biztosítsa beláthatatlan időkre.

Magyarország gazdasági érdekei ellen­
ben azt parancsolják, hogy' magunkat 
Ausztria gazdasági tis pénzügyi gyámko­
dása alól függetlenítsük és csak oly ki­
egyezést fogadjunk el, mely az önálló 
berendezkedés élőfutárja. Az önálló vám­
terület tényleges állapotát azonban nem 
szabad esetlegességnek kitennünk, hanem 
valami utón garanciális törvénynyel biz­
tosítanunk az önálló vámterületnek 1917- 
ben való automatikus életbe lépését.

Ezzel a fegyverzettel felvértezve, a 
magyar kormány az osztrák kormány

mini a kül-

lehetetlen követeléseivel szemben a non 
possumus álláspontjára helyezkedjék, mely 
bizonyán a helyzet tisztázá-iál vonja 
maga után, előbb mindenesetre, mint o,y 
alkudozások, mely-k tételes törvényeinkkel 
ellenkeznek.

Törvényeink világosan mulatnak rá 
arra az útra, melyen haladnunk kell. 
1907-ik év végéig van viszonosság kö­
zöltünk Ezt a viszonosságot, hogy az 
önálló vámterületre kellően berendezked­
hessünk, fentarljuk 1917-ig, mikor átté­
rünk az önalfö vámterületre és mikor az 
autonom magyar vámtarifa alapján szer­
ződünk úgy Ausztriával,
földdel. Ez nem zárja ki természetesen azt, 
hogy Ausztriával 1917-ig ne szerződjünk, 
a Széli—Körber-féle kiegyezés alapján és 
pénzügyi érdekeink szemmel tartásával. 
Nem hisszük azonban, hogy ez sikerülne, 
annál kevésbbé, mivel Ausztria nem lé­
vén elkészülve a megnyilatkozott magyar 
gazdasági közvéleményre, kezdettől fogva 
az egész kiegyezési komplexumot vonta 
bele a tárgyalási anyagba, abban bizván, 
högy Ausztriára nézve jobb kiegyezést 
tud kicsikarni.

Az önálló magyar jegybankot pedig 
megcsináljuk 1910-ben. Egy gazdasági 
területen több jegybank is működhetik. 
Külön gazdasági területeken közös jegy­
bank létezése lehetetlen. Magyar jegy­
bankra azért is szükségünk van, hogy
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Arra Ausztria ne számítson, hogy 
Magyarország a közösségre kapható lesz. 
Mindén gazdasági érdekeltség leszámolt 
ezzel, még a mezőgazdaság is, melynek 
joggal kell az átmenet nehézségeitől tar­
tani. De ha nem lérünk meg egymással 
egy házban, nem lehetünk mi jó szom­
szédok, kiknek érdekei 
utalva. Gyülölséggel és 
nekünk ezt a kérdést 
politikailag egymásra
gazdasági megerősödéséről van szó, me­
lyeknek tehát érdekük, hogy gazdaságilag 
mindkettő megerősödjék.

Ausztria iparát félti az önálló vám- 
te ülettöl. De ne féltse. Magyarország fo­
gyasztó piacán eddig az osztrák ipar 
korlátlan ur volt Ennek következtében 
más piacot elhanyagolt. Versenyre sem 
akart kelni más nemzetek iparával és a 
német, angol és francia ipar szépen el­
hódította tőle a balkán államokat, melyek 
természetes tápláló forrásai mi és Ausz­
tria volnánk. Az átmeneti itjől használja 
fel ezeknek a piacoknak meghódítására 
és egy jó szomszédi kereskedelmi szer­
ződés mellett Ausztria még jó sokáig 
elláthatja a magyar piacot.

Egyezséget tehát csak úgy fogadha­
tunk el, ha az a jövő gazdasági kialaku­
lásnak nem prejudikál.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Csók a folyosón-
— Én csak egyetlen egysaer csókoltam 

mást, mint a feleségemet — vallotta be Luc 
Fréval. — És kérdezem, vajon ugyanabban a 
helyzetben melyik francia kerülte valna a csókot.

Harminc éves voltam és a freylesi kas­
télyban nyaraltam. As életem nyugodt volt, a 
nyaralás megacélozta egészségemet és egészen 
felüditett. Hogy az ördögbe ne lettem volna 
szerelmes a feleségembe, mikor a kastélyban 
kívüle csak olyan hölgyek laktak, akik közül 
egyet sem lehetett kifejezetten szépnek mon­
dani, noha egyikük-másikuk megnyerő alakkal, 
üde arcbőrrel, puha nyakkal d csekedhetett

Freylesben isteni napokat töltöttem, s mert 
a halálra sohasem gondoltam, semmiféle árny 
sem zavarta életem derűjét. Volt egy halom 
páratlanul jó szivarom s naponkint kétszer 
művészi szakács gondoskodott arról, hogy 
ínyenc-hajlamainkat kielégíthessük. A kávét, 
amely tudvalevőleg egyik alapfeltétele a bol- 
.^ságnak, különös gonddal készítette. Ucy a 

választék, mint a pörkölés és elegyítés töké 
letes volt. A teljes boldogsághoz hozzájárult 
még a remek tájkép, mely Versailles vidékére 
emlékeztetett: ugyancsak a rétek és legelők, 
hosszú mezei utak, melyekre gótikus ivekben 
ráhajolt a falomb; szökőkutak, csatornák, tavak, 
mindenütt üde és buja növényzet, aminőt én 
szerettem, mert őseimtől bizonyos imádatot 
örököltem a sik vidék tájai iránt, melyek any- 
nyira elütnek a hegyek meredek szikláitól, 
szakadozott csúcsaitól, melyekben a snobizmus 
oly kitartó makacssággal keresi a szépséget — 
mintha egyenletes ritmus, nyugalom és dús 
falomb nélkül ilyen egyáltalán volna a világon.

Egy szeptemberi nap alkonyán, fogaim 
között egy különösen zamatos manillával, a 
második emelet egyik hatalmas termében ál­
modoztam. Mint legtöbbször, most is egyedül 
voltam. Egy derék Voltaire-kép függött a falon 
halványpiros éz fakó ezüstszínű drapéria között; 
a képen ott volt ővele Poliphemus, Ulysses 
király s a nagy, fésült juhok. Az ablakon át 
figyelemmel kisértem a naplemente nagyszerű 
szinjátékát. Az óriási, narancsszínű korong ott 
hullt le épen a domb mögé és rózsaszínű vissz­

fénye elöntötte a fákat és vérpirosra festette a 
fellcgeket. Épen a szivarom végénél jártam, 
midőn halk zaj ütötte meg füleimet.

A zaj a szomszéd folyosó ajtaja felől jött. 
Az embernek már természete, hogy a rejtel­
mes dolgokat elképzeli, még mielőtt azokat 
látná. Az a bizonyos zaj valószínűleg női ruha 
suhogása volt. Meg voltam róla győződve, hogy 
a feleségem jár ott és engem keres. A gondo­
lat kellemesen érintett, miközben a folyosó 
felé tartottam és hirtelen kilépjem az ajtón. 
Az ablakredőnyök itt le voltak eresztve, úgy, 
hogy teljes sötétség uralkodott. Nehány másod­
perc telt el, míg szemeim némileg megszokták 
a sötétséget. Csakugyan nő járt ott, aki lépteim 
zajára hirtelen megállt. A feleségem ruháját 
véltem felismerni és habozás nélkül hirtelen 
magamhoz szorítottam a hölgyet és forró csó­
kot nyomtam ajkaira, melyet ő hévvel vision- 
zott. Igaz, hogy valami ideg n parfüm illatát 
éreztem, de ez a perc hevében fel sem tűnt. 
Átkaroltam a hölgyet és az ajtó felé vezettem, 
midőn fel ndulástól remegő hangon kérdezte:

— Ön tehát szeret?
Az ördögbe isi A tévedés nyilvánvaló volt.
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Apponyi *b államosítás ellen. Apponyt 
Albert gróf kultuszminiszterről idáig is mindenki 
tudta, hogy nem barátja az iskolák államosi 
tásának. A hazafias irátyu hit vallásos iskolákat 
az államiakkal a népnevelés egyenrangú té­
nyezőinek vallja és hirdeti s ez az elvi állás­
pontjának következménye éppen a most tár­
gyalás alatt levő tanitói törvényjavaslat.

De Apponyinak egyenessége még evvel 
sem elégedett meg, hanem mindjárt a tárgya­
lás elején szükségesnek tartotta teljes nyíltság­
gal feltárni elvi álláspontját a kérdésben. Tette 
pedig ezt minden kertelés nélkül, olyan hatá­
rozottsággal, amilyennel még nem mert fel­
lépni Magyarországnak egyetlen kultuszminisztere 
sem. O nem fél sem a liberálisoktól, sem a 
radikálisoktól, sem a szocialistáktól. Sőt azt is 
nyíltan kijelentette, hogy ha a törvényhozás 
többsége államosítani akar — keressen hozzá 
más minisztert.

Apponyinak ez a becses nyilatkozata szó- 
szerint a következő:

De ezeknek a reformoknak a keresztül­
vitelére és a nemzeti és állami szempontoknak 
megóvására az én meggyőződésem szerint nem 
szükséges állam közoktatási monopóliumának 
kimondása es én nyíltan megmondhatom, hogy 
én azt keresztülvinni nem fogom. (Helyeslés a 
középen és jobboldalon.) Ha egyszer a tör­
vényhozás többsége azt kívánni fogja, akkor 
fog találni minden esetre hozzá minisztert, 
akinek megegyező lesz az elvi álláspontja és 
aki annak keresztülvitelére vállalkozik, de az a 
miniszter nem én leszek. Es pedig nemcsak 
financiális okokból.

Hiszen a financiális nehézségekből, amint 
kifejtettem már a költségvetés alkalmával, én 
azt az eredményt vezetem le, hogy ma kár 
nekünk afelett a kérdés felett összevesznünk, 
miután a pénzügyi lehetőség úgy sincs meg. 
(Helyeslés.) De nekem vannak más tekinteteim 
is. Azt mondja t. képviselőtársam, a felekezeti 
népoktatás lehetett igen jó hajdan, de ma már 
kinőttünk abból a köntösből.

E felett nem akarok vele vitatkozni De 
nem nőttünk ki a szabadság köntöséből, sőt 
akarom, hogy abban mindig bennmaradjunk és

Azonossági elméletem csődöt mondott. A szoba 
ajtaján át kiáradó világosság fényénél a festék 
és rizspor alatt megismertem Marville asszony­
nak, háziasszonyomnak, kissé hervadt arcát. 
Rám szegezte égő szemeit s gyönyörteljesen 
suttogta:

— Tehát igaz ? Tehát igaz ? ..
Mélységes sajnálkozás és szánalom lopód- 

zott a szivembe. Most, életének tán legszebb 
órájában, vélt diadala tetőpontján, szégyenitsem 
meg ezt a szegény, már-már hervadó nőt? Le­
hajtottam fejemet és halkan suttogtam:

— Igaz, asszonyom!
A kedves teremtés a nyakamba borult, s 

azt tette velem, amit én előbb vele a folyosón. 
Aztán megragadta kezemet és türelmetlenül, 
parancsolólag igy szólt:

— El fog venni feleségül!
Megrettentem.

De a feleségem? — kérdeztem sut­
togva.

— El fog tőle válni 1
Ez időtől kezdve minden rábeszélő képes­

ségemet arra fordítottam, hogy feleségemet i 
rábírjam a mielőbbi elutazásra. Ez sikerült is ' 
és elutazásunk ideje meg volt állapítva, Nagy I 

nem tudok arra etikai alapot találni, hogy 
valakit meggátoljunk abban, hogy az állami 
és nemzeti szempontok szigorú szemmeltartása 
mellett az oktatásnak azt a nemét válaszsza 
gyermeke számára, mely az ő meggyőződésé­
nek megfelel (Elénk éljenzés és taps.)

A képviselőhás munkarendje. Fővá­
rosi tudósítónk jelent : Holnap elintézi a Ház 
az állami tanítók fizetéséről szóló javaslatot, 
mert a nemzetiségi képviselők az általános vi­
tában már nem szólalnak föl, csupán a részle­
tekhez tesznek néhány módosító indítványt. A 
nem állatni tanítók fizetésrendezéséről szóló 
javaslatot csak a húsvéti szünetek után fogja 
tárgyalni a Ház. Értesülésünk szerint ez volt a 
nemzetiségieknek célja, mert a húsvéti szüne­
tek alatt népgyüléseket kívánnak tartani. — A 
jövő héten e Ház az ügyvédi rendtartásról szóló 
törvényjavaslatot, továbbá a kérvényeket és 
mentelmi ügyeket fogja tárgyalni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviseiöház ülése.
Budapest, március 13.

Elnök-. Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

s az elnöki előterjesztések és irományok be­
mutatása után

Várady Károly jegyző: Jelenti, hogy az 
inditványkönyvbe Hodzsa Milán indítványt jegy­
zett be mely igy szól:

»Mondja ki a Ház, hogy Rakovszky Ist­
ván alelnökkel szemben bizalmatlansággal vi­
sel étik.«

Elnök: El indítvány megokolásái Hodzsa 
kívánságára április 22 éré tűzi ki.

Vlád Aurél: A gazdasági szakosztályok 
kérdésével foglalkozik és határozati javaslatot 
nyújt be abból a célból, hogy utasittassék a 
kormány, hogy az összes elemi népiskoláknál 
gazdasági ismétlő szakiskolák felállításáról gon- 

igyekezettel kerültem Marville asszonyt s meg 
is tudtam akadályozni, hogy egyedül talál­
kozzunk. Am egy délután — közvetetlenül 
elutazásunk előtt — feleségem bucsulátogatást 
tett a szomszédban s én egymagámban sétál­
tam a park árnyékos utjain.

Majdnem kővé meredtem, mindőn egy ka­
nyarulatnál Marville asszonyt láttam szemközt 
jönni. A hattyú-tónál találkoztunk. A mene­
külés lehetősége ki volt zárva. A tó túlsó part­
ján állott a XV. Lajos korabeli pavilion. Mar- i 
vilié asszony arrafelé tartott velem. A keskeny 
hídon elfogott a lelkifurdalás. Marville asszony 
fülembe súgta:

— Holnap megfogja indítani a válópert! 
Megrettentem.

A következő percben — vakmerő elszánt­
sággal — már a tóban lubickoltam, a pontyok 
és harcsák társaságában, míg a megrémült 
Marville asszony maga hívta segítségül az 
őgyelgő cselédséget.

Másnap Juliette tel vígan és boldogan 
utrakeltem Milánó felé.

J H Rosny. 

doskodjék. A javaslatot több okból nem fo­
gadhatja el. A miniszternek e javaslatban túl 
nagy diszkrécionális jog biztosittatik, mely po­
litikai célokból is érvényesíthető. (Ellentmon­
dás.). A javaslat az idegen ajkuakat háttérbe 
szorítja s nem engedi nyelvüket érvényesülni- 
(Helyeslés a nemzetiségieknél,) A különféle 
illetmények aránytalanságának megszüntetését 
kivánja. Ajánlja határozati javaslata elfogadását. 
(Helyeslés a nemzetiségi padokon.)

Hodzsa Milán: Hosszasan fejtegeti, hogy a 
javaslatban a klerikálizmus ül diadalt.

Elnök: Ez a téma még csak kapcsolatban 
sincs a napirenden lévő javaslattal, ezért kér’ 
a szónokot, hogy a javaslathoz szóljon. (He­
lyeslés.)

Hodzsa Milán: Csak azért hozta fel azt, 
mert a klerikálisok diadalra jutásával a kultúr­
harcok felujulásától tart. A magyar nyelv ta­
nulásában magyarosítást lát.

Olay Lajos: Maguk szükségesnek tartot­
ták a magyar nyelv megtanulását és a szegény­
néptől pedig sajnálnák, ha megtanulná.

Hodzsa Milán: Nem bánja ha valaki meg­
tanul magyarul . . .

Olay Lajos: Hát akkor mit beszél a ma­
gyar tanítás ellen.

A zsidók beolvasztása.
Hodzsa Milán: Kérdezze hivatkozva veszé­

lyesnek mondja a magyarosítást, mivel szerinte 
a magyarság nem tud kulturmissiót teljesíteni. 
Polemizál Pető Sándorral, majd pedig a ma­
gyarság asszimináló törekvéseiről cseveg. Hi­
szen még a zsidókat sem képes a magyarság 
magába olvasztani. Mégis a nemzetiségieket erő­
szakosan magyarosítani törekszik.

Elnök: Ezek kétség kívül igen érdekes ki­
fejezések. (Zajos derültség.) De a javaslat tár­
gyalása alkalmával talán még se lehet róluk 
beszélni. Méltóztatnék a napirenden lévő javas­
lathoz szólni. (Zajos helyeslés.)

Hodzsa Milán: Azt hiszi, hogy fejtegetései 
a törvényjavaslathoz tartoznak, de ha nem le­
het erről beszélni, hát félbe hagyja. Kifogá­
solja a javaslat fegyelmi szakaszát. A fegyelmi 
eljárás nálunk rendesen politikai zaklatás esz­
köze. Ez a szakasz pedig alkalmas arra, hogy 
melyik tanítónak az orra nem tetszik az egy­
szerűen elcsapható legyen. Ez beleütközik a 
a szabadságba miért is a javaslatot nem fo­
gadja el. (Helyeslés a nemzetiségi padokon.

A tanszabadság története.
Maniu Gyula: Történelmi visszapillantást 

Magyarországon miután a jelenkorig illetve a 
tárgyalás alatt levő javaslatig eljutott tiz perc 
szünetet kér.

Elnök tiz perc szünetet ad.

Szünet után.
Elnök (Návay Lajos) az ülést újból meg­

nyitja.
Maniu Gyula folytatja beszédét a román 

kultuiarói és annak kijelentésével végez, hogv 
a javaslatot nem fogadja el, hanem határozati 
javaslatot nyújt be.

Újdonságok farsangi cipőkben EIGNER EDE és Tsa
a legnagyobb választékban, a legelegánsabb és legjobb kivitelben' kizárólagos cipó raktárában NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

a h*rneves KOBRAK-CIPOK egyedüli elárusitása. — Telefon: 695
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Ezután áttért a Ház az interpellációkra.
Bánffy Dezső interpellálta a miniszter­

elnököt az aspangi gyűlés tárgyában, melyre 
Wekerle megnyugtató választ adott.

Ezzel az ülés fél háromkor véget ért.

A szacsvay-szobor leleplezése.
Előkészületek az ünnepélyre.

Holnap, pénteken lehull a lepel Szacsvay 
Imre vértanú, Nagyvárad város első népképvi­
selőjének szobráról. Majdnem negyven év után 
Nagyvárad lerójja háláját a vértanú iránt s 
kegyelettel adózik emlékének.

A Szacsvay Imre szobor leleplezés rész­
leteiben, az ünnepély helyének beosztásában és 
a rendőri intézkedésekben a végrehajtó bizott­
ság már megállapodott s azt a következőkben 
adja a közönség tudomására:

A szobor leleplezési ünnepélye 1907, már­
cius hó 15 ik napján délelőtt 11 órakor pont­
ban veszi kezdetét; a rendező bizottság kéri, 
hogy a meghívottak ideje korán jelenjenek 
meg és pedig diszmagyarban, vagy ünnepi öl­
tönyben.

Az ünnepély területe el lesz zárva. Bejá­
rás az A (fehér) és B (zöld) jegyekkel a Nagy 
Sándor-utca felől, a C (vörös) jegygyei az Ál- 
dás utca végéről. A garasos hídon nem lehet 
közlekedni. Az ünnepély és koszorutételre fel­
vonuló tanintézeti ifjúságot a garasos hídtól a 
nagyhid fele terjedő bosszú sétányon helyezik 
el. Ide a hozzájutás a református templom előtti 
bejárónál vagy a sétány végén történik. Az if­
júság a kaszorutételhez fél 12 órakor fog a 
szobor előtt elvonulni.

A nagyközönség az Ezredéves Emléktér­
nek a Knapp-ház előtt levő utcáján a kert ke­
rítésén kívül foglalhat helyet. A kocsik Áldás­
utcában, a Nagy Sándor-utcában és a ref. tem­
plom előtt helyeztetnek el.

Az ünnepély műsorát a következőkben ál­
lapították meg:

1. >Hymnus.< Énekli az ev. ref. dalkör.
2 ünnepi beszéd. Tartja: Szokoly Tamás 

orsz. gyűlési képviselő.
3. Átadó beszéd. Tartja: Mezey Mihály a 

szobor-bizottság elnöke.
4. Átvevő beszéd. Tartja: Rimler Károly 

polgármester.
5. A koszorúk elhelyezése.
6 Szózat. Énekli a dalárda.
A koszorú letétel sorrendje a csütörtök 

délig beérkezett jelentkezés alapján fog meg- 
állapittatni. — A kosiorutevők sorrendben 
fognak felhivatni. — A koszorú tételnél el­
mondott jelmondatokat összegyűjteni óhajtja a 
bizottság, ez okból kérik a koszorú tevő nevét, 
képviselőjét, s a jelmondatot vagy előzetesen 
a bizottság tudomására hozni, vagy koszorú 
tételkor a rendezőnek Írásba foglalva átadni.

A rokonok és a szobormüvész tisztele­
tére rendezendő diszebéd déli 1 órakor kez­
dődik s ezen részt vehetnek az ünnepélyre 
meghívottak: ebédjegyek Mezey Mihály kir. 
közjegyző irodájában megválthatók.

A SZENT LÁSZLÓ nyomdában j
•®flujabb divatu és legcsinosabb név- j 
l®flyek, valamint a legszebb báli és j 
esküvői meghívók, úgyszintén minden- 1 
féle nyomtatványok jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben. ' 
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Becsapott gazdák.
Szabó Lajos az ismert csaló ismét beszél­

tet magáról. Ez úttal Szabó és Tapaszi Károly 
Bihardiószeg környékére vetették ki a hálót 
még pedig igen jó eredménynyel. Szabónak fé­
nyesen mehetett az üzlet, mert Jankafalván 
ügynököt tartott. Ez az ügynök volt Szabónak 
és társának veszte.

A banda üzelméről tudósítónk a követke­
zőket jelenti.

Szabó Lajos és Tapaszi Károly nagyváradi 
lakosok arról ismertek a közönség előtt, hogy 
valódi pénzért háromszorannyi hamis, de a 
mindenben egyező pénzt adnak. A két ember 
a megye területén már igen sok helyen mani­
pulált s most olyan területet szemelt ki, hol 
még ismeretlenek. Hogy pedig a csalásnak még 
a látszatát is eltereljék magukról a kiszemelt 
terület gócpontjain ügynököt alkalmaztak.

A kizsákmányolásra szánt terület Bihar­
diószeg s vidéke lett. Bihardiószeggel szom­
szédos Jankafalván Szabó Lajos egy Szabó Jó­
zsef nevű jómódú gazdaembert bízott meg, 
hogy a gazdaembereket gyűjtse magakörül s 
bírja rá őket, hogy jó, valódi, pénzért tőle ha­
mis pénzt vásároljanak. Szabó József az ottani 
gazdák körül mintegy 25-öt rá is vett arra, 
hogy hamis pénzt vásároljanak.

A rábeszélt gazdák Szabó József útbaigazí­
tása alapján bejöttek Nagyváradra ■> itt Tapaszi 
lakásán lefizették a kívánt összeget. A kifizetett 
összegek 200—1000 koronáig terjednek.

A pénzeket Tapaszi elismervény elismer­
vény ellenében vette fel. Ezekben az elismer- 
vényekben Tapaszi úgy tünteti fel az ügyletet, 
mintha kölcsön vette volna a pénzt a gazdák­
tól. Ezt azért tette, hogy az esetleges tárgya- . 
lások alkalmával mentes lehessen minden 
vád alól.

A jó pénz ellenében igért háromszorannyi 
hamis pénzt azonban nem fizette ki. A gazdák 
Szabó Józsefet zaklatták a pénz után. Szabó a sok 

; zaklatása dacára sem teljesítette a gazdák ké­
relmét, mely miatt többen feljelentést tettek 
ellene az elöljáróságnak.

Az elöljáróság Szabó kihallgatása után je­
lentést tett az ügyészségnek, mely Szabó Lajost 
és Tapaszi Károlyt letartóztatta s Diószegre kí­
sértette. Diószegen vasárnap óta folyik a vizs­
gálat, Eddig 20 tanút hallgattak ki, kiket Szabó 
becsapott. Ezeken az embereken kívül még 
igen sok gazda van, kik benne vannak az ügy­
ben, most azonban félnek az igazságszolgálta- 

' tástól s azért nem jelentkeznek.
A két jómadarat ma fogják az ügyészségre 

kisérni.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szőlő előfizetéseiket > 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, ' 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ae 
történjék.

LEHET A LEG0LCS ÓBBAN VÁSÁROLNI?

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

MdrctMí 13. A Szacsvay-szobor leleplezése. 
Március 17. A kath. kör kögyülése.
Március 21. este 6. Kath. líceumi böjti estély 

a jogakadémia dísztermében.
Április 13, Kath. líceum zárünnepélye.

Március idusa
A (holnapi nagy napra minden iskola, 

egyesület nagy buzgalommal készül, hogy 
méltóképen ünnepelhessék meg a magyar sza­
badság ünnepét. Újabban a közetkezőket kap­
tuk az ünnepélyekre vonatkozólag:

A polgárság ünnepe.
A polgárság ezúttal — tekintettel a 

Szacsvay-szobor leleplezésre — külön ünnepet 
nem tart, csak este rendeznek társasvacsorát, 
a melyen a kath. legényegylet dalárdája ha­
zafias dalokat fog énekelni. Ez ügyben vettük 
a következő felhívást.

A nagyáradi függetlenségi és 48-as párt 
március 15-ikének emlékét társasvacsorával 
fogja megünnepelni a Zöldfa-szálloda nagyter­
mében. Külön ünnepélyt az ugyanazon napra 
eső Szacsvay-szobor leleplezése miatt nem 
tart. Felkérjük elvtársainkat, hogy a társasva­
csorán az ünnep jelentéséhez méltóan minél 
nagyobb számban vegyenek részt. Az étkezés 
étlap szerint. A vacsora esti 8 órakor kez­
dődik.

Hazafias üdvözlettel
Dr Stokker József, 

alelnök.

A jogakadémián.
A jogakadémiai ifjúság az évenkint szoká­

sos ünnepség keretében üli meg március 15-ét 
Az ünnepély d. u. 5 órakor veszi kezdetét a 
jogakadémia dísztermében. Műsora a következő:

1. Hymnus. Enikli a jogakadémia ifjú­
sága.

2. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja: Tu- 
nyoghy Lajos ifj. elnök.

3. Alkalmi szavalat. Elmondja: Dallos Fe­
renc I. é. j. h.

4. A márciusi eszmék és március 15-e, 
ünnepi beszéd. Tartja: Pelle János olvasóköri 
alelnök.

5. Talpra magyar. Szavalja: Siket Andor 
II. é. j. h.

6. Szózat. Énekli az akadémiai ifjúság.
Az ünnepély végeztével az ifjúság felvonu­

lást tart Nagy Sándor emléktáblájához, hol 
Dallos Ferenc mond alkalmi beszédet s Pelle 
János szavalja az ez alkalomra irt költeményét.

Innen a Szigligeti-színház elé vonul az 
ifjúság, hol Siket Andor II. é. j. h. tart be­
szédet.

Délelőtt az ifjúság 16 tagú küldöttséggel 
képviselteti magát a Szacsvay-szobor leleplezé­
sén, hol Tunyoghy Lajos ifj. elnök a jogaka­
démiai ifjúság babérkoszorúját helyezi a szo­
borra.

A velencei elemi leányiskolában.
A velencei községi elemi leányiskola ta­

nulói holnap délután 2 órakor tartja meg az 
iskolában március 15-ikét Az ünnepély mü-

Óriási harisnya Értesítem a n é. vevókfteönséget. hog'.' alkalmi véte’ folytán nagymennyiségű rab kötésű harisnyakat vásároltunk 
m< 11 tt árusítunk el — Raktáron tartunk mindenféle játék és dísztárgyakat.

választék!
mpc* a mit még nem létezett olcsó arak „. .. ----- - ,. ,, . .
Nő ké Í tá-ka Didikul.) Nagy választék: fin és leány sapkákban, övök, férfi fehérnemű, gallér, kézelő, 
kczi kofferek és utazó táskák. Fodrász cikkek gyári raktára — Beszélőgép 3 frt 75 kr. TisztelettelKLEIN TESTVÉREK, REKLÁM ÁRUHÁZ TULAJDONOSOK

FŐ-UTCA ÉS SZANISZLÓ-UTCA sarkán

i kofferek és utazó táskák. Fodrász cikkek gyári raktára — Beszélőgép 3 frt 75 kr. Tisztelettel
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sora mintegy 20 pontból van összeállítva, hogy 
a kis tanuló leányoknak bő alkalmuk legyen 
buzgó hazafiasságukról tanulságot tenni. Az 
ünnepélyen Schreiber Pannuska fog felolvasást 
tartani. Igen sok hazafias költeményt s éneket 
fognak még előadni a kis leányok, kik nagy 
izgalommal készülnek a holnapra.

A diószegi nők.
Bihardiószeg lelkes női közönsége ez ideig 

minden évben megünnepelte március 15 ikét. 
Az ünoepély rendezősége nagy buzgalommal 
készül az idén is megünnepelni a március 
idusát. A hazafias nők igen szép program- 
mot állítottak össze az ünnepélyre. Az ünne­
pély az ottani gyógyfürdő nagytermében lesz 
megtartva s előre láthatólag szép közönség je­
lenlétében. A diószegi nők ünnepélyére váró 
sunkból is igen sokan készülnek.

Az újvárosi elemi leányiskola.
Az újvárosi elemi leányiskola tanítónői s 

tanélói fényes ünnepi keretek közt fogja már­
cius 15-ikét megünnepelni. *A rendezőség 24 
pontból összeállított műsorral tartja meg az 
ünnepélyt. Március 15 ikét Mikusay Margit 
tanítónő fogja méltatni. Az iskolában hat osz­
tály van s az ünnepély egyes számaiban a ren­
dezőség mind a hat osztály tanulóit képvisel­
teti. A sok alkalmi ének és szavalat igen vá 
lógatott számokból áll s igen érdekesnek ígér­
kezik. Az ünnepély reggel nyolc órakor veszi 
kezdetét az iskola nagytermében.

* Kivándorlásra csábított szegény- 
emberek. Gránát Sámuel nagyváradi pénzügy- 
nök ellen ez év február havában az a gyanú 
merült fel, hogy szegény vidéki embereket 
Amerikába való kivándorlásra csábit. Február 
5-én a rendőrség öt kis-ujfalusi szegény embert 
Börse Mitrnt, Börse Paraszkát, Drugás Páveit, 
Drugás Mitrut és Bacsó Jánost talált Gránát 
Sámuel Kossuth-utcai üzletében, akiknél már 
náluk volt a Hamburg-America Linie hajós­
társaság négy jegye, öt személyre. Ezeket a 
rendőrség lefoglalta az irodában talált kiván­
dorlási prospektusok és levelekkel. A szegény 
emberek a kihallgatásnál azt vallották, hogy a 
szomszédos falukból már többen utaztak ki 
Amerikába s állítólag jó dolguk van; ők is 
azért jöttek be Nagyváradra, hogy hajójegyet 
szerezzanek. Gránáthoz utasították őket, aki 
biztatta, hogy megszerzi a jegyeket s mivel 
őneki jó összeköttetése van Amerikában, már 
ott várni fogják őket s jó munkába elhelyezik 
azonnal. Naponta 10 dollárt keresnek. Gránát 
azt is állította, hogy már többeket küldött ki 
s toborzanak még másolat is, nem baj, ha 
százan lesznek is. Útlevél nem kell, mert majd 
ad ő felvilágosítást. Mikor a jegy megérkezik, 
értesíteni is fogja őket. Az értesítést csakugyan 
megkapták s azért jöttek be február 5-én. Fe­
jenként előlegül 30 koronát fizettek, a jegy 
átvételekor ismét 20-20 koronát vett tőlük 
Gránát a Hamburgban még 94 koronát kellett 
volna fizetni Mikor indulni akarnak, jöjjenek 
hozzá a felvilágosításokért. A magyar határon 
ha útlevél nélkül nem akarják kiengedni, a 
fináncoknak 1 1 irtot nyomjanak a markukba 
s akkor szabad az ut. Gránát tagadta a dolgot 
s azt álli otta, hogy csak kölcsönszerzés miatt 
keresték fel a szegény emberek őt. A törvényt 

nem ismerte s ezúttal először szerzett csak 
hajójegyet, de Üzletszerűen nem foglalkozik a 
kivándorlásra csábítással. A rendőrség Gránát 
Sártfüelt 30 napi elzárásra s 300 korona bün­
tetésre Ítélte. Felebbezés folytán a tanács elé 
került az ügy, amely tegnap, a minősítés némi 
változtatásával úgy a 30 napi elzárást, mint a 
300 korona pénzbüntetést helybenhagyta. Bi­
zony ez a büntetés elég enyhe az ilyen 
emberekre, akik a szegény embereket a ki­
vándorlás veszedelmébe kergetik.

* Kinevezés A nagyváradi ítélőtábla 
elnöke a vezetése alatt álló Ítélő tábla kerüle­
tébe Nagy Ferenc zágori lakost, végzett jog­
hallgatót díjas joggyakornokká nevezte ki.

* A városi párt elökészülöben Teg­
nap délutánra az u. n. «városi párt» előkészítő 
bizottsága a Kereskedelmi csarnokba gyűlésre 
hivta meg a «Városi kör» megalakulása iránt 
érdeklődő törvényhatósági tagokat. Mindössze 
18 an jelentek meg a gyűlésen, melyen előter­
jesztették az alapszabálytervezetet. A tervezetet 
elfogadták és azt megerősítés végett kiküldik 
,a belügyminiszterhez. A kör megalakulását az 
ez évi április hó 7 én megtartandó gyűlésre 
tűzték ki. A tegnapi gyűlésen, c-upán a régi 
szabadelvű párt vezető emberei vettek részt.

* A dispensaire felállítása. Nagyvárad 
város törvényhatóságának mái közgyűlésén tár­
gyalják a tüdőbetegek rendelő intézetének fel­
állítására vonatkozó javaslatot, amely szerint a 
város a rendelő intézetet állíttassa fel s annak 
vezetésére dr. Grósz Menyhért orvost kérjék 
fel. Mint értesülünk, a törvényhatósági bizott­
ság egyrésze azt óhajtja, hogy a rendelő inté 
zet részére dr. Gerő Sándor kiváló orvost is 
megnyerjék. Tudvalevőleg a tüdőbetegek ren 
delőintézr tének kérdését dr. Gerő Sándor or­
vos vetette fel s első sorban az ő munkásságá­
nak az érdeme, hogy a fontos intézmény oly 
hamar a megvalósítás stádiumába jutott. Gerő 
Sándor eddigi munkássága már anyagi ered­
ményt is mutathat fel a nemes célra, mivel az 
ő fáradozásával tartották meg a tüdőbetegek 
dispensare-je javára rendezett matinét és mulatsá­
got. Az ő szaktudásának buzgalmának mellő 
zése csak kárára lenne a nemes Ügynek, s a 
szenvedő emberiségnek.

* Menhelyet nyert elaggodtak A 
nagyváradi 1. szert, káptalan átiratban értesí­
tette Nagyvárad városát, hogy a kezelésében 
levő Krenzlerné-alapitványi helyekre Papp 1st 
ván és Szabó Antal elaggott iparosokat vette fel.

* Eljegyzés Dr. Erdős Adolf nagyvá­
radi orvos vasárnap e hó 10-ikén jegyezte el 
Szilágy Somlyón Weinberger Bella kisasszonyt, 
Weinberger Kálmán szeszgyáros szép és ked 
vés leányát.

* Szegedy Györgyné kitüntetése 
Említettük mát, hogy király ő Felsége Szege dy 
Györgyné szül. b. Gerliczy Irma urhölgynek, 
özv. b. Gerliczy Félixné szül gr. Korniss 
Lujza leányát, a jótékonyság terén szerzett ér­
demeiért az Erzsébet rend nagykeresztjével 
tüntette ki. Szombathelyen a napokban nagy 
ünnepség keretében adta át a szép kitüntetést 
a bárónőnek ^ezerédy István főispán. Az ün­
nepségen a Fehérkereszt-egylet és a tüdővész 

ellen védekező vasvármegyei egyesület tagjai, 
továbbá nagyszámú előkelő közünség volt 
jelen.

* Uj gaxdaa&gi tudósitó. A földmi 
velésügyi miniszter Biharvármegye érmihályfalvai 
járására nézve Töl%yessy Károly szentlászló- 
majori lakost káptalani gazdatisztet a gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg

* Rejtélyes öngyilkossági kísérlet. 
Tegnap délelőtt fél tíz órakor borzalmas mó 
dón akart'véget vetni életének egy intelligens 
leány. Tegnap az említett időben a Körözs- 
partján a Rimanóczy-gá! végénél Balogh Etelka 
19 éves leány a Körözsbe vetette magát. A 
színhelyen a Körözs igen mély s a beugrott 
leány pillanat alatt elmerült. A Körözs partján

I lévő Kerekes József, Bende Gyula, Molnár 
István és egy ismeretlen kéményseprő-segéd 
azonnal utána vetették magukat a leánynak és 
sikerült is őt a vízből kimenteni. A szeren­
csétlen leány, mikor partra hozták eszméleté­
nél volt s csak annyit mondott: Menjenek Vá- 
radi ügyvéd irodájába, ott megtudják, ki va- 

j gyök. A leányt a rendőr a közkórházba stállit- 
tatta s az esetet jelentette Váradi irodájában, 
honnan a leány édes atyja, ki az irodában 
irodavezető, azonnal a közkórházba sietett. A 
leányt a kórháztól hazavitette s otthon ápolás 
alá vette. A leány minden felvilágosítást meg­
tagadott. Az atyja előadása szerint Balogh 
Etelka női kereskedelmit végzett. Igen ideges 
természetű, valószínű, hogy öngyilkosságijkisér- 
letét is ideges rohama következtében követte 
el. A leány viselkedése és apja előadása ellen­
tétben állanak és igy az öngyilkossági kísérlet 
rejtély marad.

* Halastó V- ncsodon Váncsod község 
képviselő testületé legutóbb tartott közgyűlé­
sére elhatározta, hogy a község határán elfolyó 
Berettyó medre mellett 10 holdnyi területen 
halastavat fog létesíteni. A határozatot tegnap 
terjesztette be a főszolgabíró az alispánhoz. A 
képviselő testület a földmivelésügyi miniszter­
től 80 százalék államsegélyt kér.

* NéwáltoxtatáB Kiskorú Weinberger 
József nagyváradi lakos vezetéknevét Vadász ra 
változtatta. Rosinger József nagyszalontai lakos 
vezeték nevét belügyminiszteri reudelettel Ré­
vészre válroztatta.

EGYESÜLETEK.

A kath. kör közgyűlése
A nagyváradi katholikus kör f. hó 17-én 

tartandó évi rendes közgyűlésének tárgyso­
rozata:

1. Az 1906 évről szóló titkári jelentés.
2. Határozati javaslat a franciaországi kath. 

egyház üldöztetése tárgyában.
3. A számvizsgálók kiküldése.
4. A megvizsgált 1906. évi számolás jóvá­

hagyása s a pénztárunknak adandó fölmentvény 
tárgyában ha(ározathozata).

5. Az 1907. évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

6. Egy igazgató választmányi tag megvá­
lasztása.

7. A tagok indítványa feletti határozat, ha 
azok nyolc nappal a közgyűlés megtartása előtt 
Írásban az elnökséghez beküldettek.

Az érmelléki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tiszán kezeltt hegyi borait.
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SZÍNHÁZ.
A hét műsor».

Csütörtök: Pillangó kisasszony. 
Péntek: Cigánybáró.

Pillangó kisasszony.
Siegény kis gésa te, szegény kicsi pillangó 

kisasszony. A te szomorú sorsod mindig 
megfogja hatni a résztvevő sziveket, te naiv 
reményed, keserű csalódásod még sok bájos 
szembe fog könnyeket csalni. Mert nem 
a Sárga tenger napfényes partján hallga­
tod te a fecskék csevegését, hanem itt 
élsz közöttünk, látunk mindennap száz alak­
ban, olvassuk a te kis tragédiádat minden 
újság hírrovatában S a te Pinkerton hadnagyod 
ott ül minden kávéházban, kint sétál a kor­
zón. egyszerre húsz példányban. Mert te na­
gyon hiszékeny vagy Pillangó kisasszony, Pin­
kerton hadnagy pedig nagyon gonosz ember. 
Ez a te tragédiád.

*
Puccini állandó szövegírói, Giacosa és Illtca 

operaszöveget készítettek a népszerű énekes 
játékból. A nagyon vékony cselekvényt ögy 
bővítették ki és úgy tették operai feldolgozásra 
alkalmassá, hogy eléje írtak egy felvonást, 
melyben Pinkerton hadnagy japán szokás sze­
rint nőül veszi Madama Butterfyt, a kit úgy 
látszik, meg is szeretett. Hiába akarja megaka­
dályozni a házasságot a leány nagybátyja, aki 
tudja, hogy mit ér a fehérarcu tiszt urak hű­
sége, hiába sújtja átkaival a remegő leányt, a 
szivén nem tud győzedelmeskedni s Pillangó 
kisasszony szerelmesen borul megrontója keb­
lére.

A második felvonás két képében játszódik 
le azután a jól ismert történet, mely az epedő 
reménytől a csöndes kétségbeesésig juttatja a 
csupasziv Pillangó kisasszonyt.

Puccini, a nagynevű fiatal zeneszerző egész 
lelkét beleírta a Pillangó kisasszony zenéjébe, 
melyet legjobb alkotásának tart. Mégis nem 
mindenütt fogadták olyan lelkesedéssel, mint 
a többi müveit. Leghatározottabb sikere Bu­
dapesten volt, ahol tavaly 12 teltház hallgatta 
végig, amiben azodban nem kis érdeme volt 
Szamosi Elza és Sándor Erzsi művészetének.

A Pillangó kisasszony zenéje gyönyörű 
szép, de a mellett nagyon nehéz. Kevesebb 
benne a dallam, mint a bohéméletben és ke­
vesebb a drámai erő, mint a Toscában, de 
mindegyiket felülmúlja színes hangszerelésében, 
a motívumok finomságában és stilszerüsé- 
gében.

A legmesszebbmenő elismerés illeti mind­
két karmestert s az egész énekes személyze­
tet, hogy ennek a rendkívül nehéz operának 
az előadását fáradságot nem kiméivé, ambí­
cióval és kitartással lehetővé tették. Éppen 
azért félre tesszük budapesti impressziónkat s 
nem fogjuk Károly Leonát Sándor Erzsivel, 
Toionyit Arányival, Szendét Beckkel, Tóthnét 
Várady Margittal összehasonlítani. Azt azonban 
az összes szereplőkről elmondhatjuk, hogy 
nemcsak a tőlük telhető legjobbat nyújtották, 
hanem valósággal felülmúlták önmagukat.

A címszerepben Károlyi Leona énekben
Icákban egyaránt kitűnő volt, ugyanazt 

mondhatjuk Toronyiról^ ki Pinkerton hadnagyot 
személyesítette. Szende gyönyörű orgánumával 

s pontos, fegyelmezett énekével keltett nagy 
tetszést. Szerencsés gondolat volt a konzul sze­

repét neki kiosztani. Tóth Elekné Suzükr sze­
repét énekelte nagyon elfogadhatóan. A kisebb 
szerepekben Palásthy, Lányi Edit és Partié 
tetszettek. Az oroszlánrész a dicséretből azonßän 
Rück Károly karmestert illeti, ki valóban óriási 
és becses munkát végzett az opera betanításá­
val s a partitúrának kis zenekarra való átdol­
gozásával. Az átírás különösen sikerült, úgy 
hogy minden egyes motívum szépen és stílsze­
rűen érvényesült. A zenekar kitünően játszott-

Dr. K. J.

Első nagyváradig 
tejgazdaság. J 

Nagyobb uradalmakkal kötött egyez- 
ség folytán naponta fejt gg

i
házhoz szállít

8

8

friss tejet
— mely minőségre minden keze­
lést felülmúl,
bármily kis mennyiségben is.

Minden megmaradt tejmennyi­
ségből technikai utón kitűnő 
ten vajat állít elő, melynek 
minden darabjain a valódiságot a 
czégjelzés biztosítja

A tej kitűnő minősége és táp- 
tarU.lma minden vidékről beszál­
lított tejet felülmúl s a kihordás 
pontossága minden gazdasszony 
előnyére szolgál.

Lefölözött, sütésre alkalmas tej 
literenként 8 fillér. — Nagyobb 
és állandó vételnél árkedvezmény, 
író, tejszín, túró, tejföl bármikor kapható 

Megrendelés bármely kihordónál, 
vagy a Menház-utca háta mögött
Grünfeld Áron lakásán, Liget- 

utcza, 13. sz. a. eszközölhető.
|8R8S%%i88S::W:8:8:8:::!888k:

TÁVIRATOK.
Polcnyi Budapesten.

Budapest, március 13. (Saját tud. táv.) 
Polőnyi Géza volt igazságügyminiszter 
köröskényi birtokáról, hol a beteg állam­
férfiú eleddig megpihent, ma Budapestre 
érkezett.

Levegőbe repült hadihajó.
Budapst, március 13. (Saját tud. táv.) 

Totllonból táviratozzék, hogy ott a Jéna pán­
célos hajón tegnap délután felrobbant egy 
torpedó és ennek következtében fölrobbant a 
hajó hátulsó részében elhelyezett puskaporos 
kamara is. Az egész hajó a levegőbe repült. 
A halottak számát két-háromszázra teszik.

Adigard kapitányt kabinjában lepte 
meg a katasztró.a. Holt teste darabokra tépő- 
dőtt szét. Roux, egy igen erős és bátor ember, 
xászlóstiszt, mindenáron ki akarta nyitni a 
zsilip kapuját, hogy eloltsa a tüzet, mely a 
hajón pusztított. Még a medencébe is leszállott,, 
hol a robbanás által elhajított acéllemez testét 
darabokra tépte. Thomas zászlóstiszt a fedél­

zeten volt, hol a parancsnokot helyettesítette. 
A katasztrófa okáról Marquis touloni tengeré­
szeti praefektus a következőket mondta el:

— Nem tudni, vájjon rövidzárlat követ­
keztében támadt-e a tűz, vagy a puskapornak 
magától való meggyulladása következtében 
támadt-e a robbanás.

Pária, március 13. Tegnap este 7 órakor 
a nevek fölhívására a Jéna legénységéből 369-en 
nem feleltek. A kórházakban 50 sebesült mat­
róz fekszik és 250-ró'l még eddig semmi hir 
nincsen. A tengerészeti prefektura körülbelül 
100-ra teszi a halottak számát, de ez a becs­
lés a valóságtól még nagyon messze elmarad. 
Lehetetlen, hogy 250 matróz hir nélkül hagyta 
hagyta volna a felebbvalóit, rokonait és isme­
rőseit, Félni kell, hogy a hiányzók legtöbbje 
á’dozata lett a katasztrófának és hogy a holtak 
száma, melyet pontosan megállapítani nem le­
het 300—350 közt váltakozik. Megállapították, 
hogy a hajó tisztjei közül heten vesztek el. A 
hajó parancsnoka hivatásának teljesítése közben 
halt meg.

NYILTTÉR

Szőlősgazdák figyelmébe!
Szives tudomásul adjuk, misze­

rint Fugylvásárhely állomáson 
lévő telepünkön különféle méretű, 
saját termelésű tölgy-szőlőkaró 
(mintegy 400,000 drb.) kitűnő mi­
nőségben, olcsó áron kapható.

Telefonszám-. 214.
Teljes tisztelettel.

Balog, Kardos és T a
Nagyvárad

Kereskedelmi Csarnok.

.w

KÖZGAZDASÁG.

Hivatalon árfolyamok.
budapesti áru - és értéktőzsde 1907 március 13-én.
Magyar aranyjáradék 4e/e — — — 113.40
Magyar koronajáradék 4*/'. — — — 95TO
Magyar keleti vasúti államkötvény 4®/, — 84 2 5 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4®/ft — 95.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96’— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 200'—
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölceön — 150 50
Osztrák járadék ezüstben — — — 99’—
Osztrák járadék papírban — — — 100’—
Osztrák korona járadék — — — 117'—
Osztrák járadék aranyban — — — 99.—
1860. oszt, államsorsjegye.k — — — 155' — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17 65
Magyar hitelbank részvény — — — 17.65 
Városi villamosvasút — — — — 833 — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 683 25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 19’08 
Nőmet birodlmi márka — — — — 117 58 
London vista — — — — — — 24117
Páris vista a — — —-------— — 95 47
20 márkás arany — — — — — 23.40

A aaerkeaatéeéri tel el Mai

Dr. VUCSKIOS Q 7 U L A.
\ ---------
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3 24 Gyapoly ,, 8 19 5 37 B.-Diószeg 7 33 7 22
3 44 B.-Diószeg »» 8 44 5 53 Gyapoly 7 48 7 42
4 22 Nagykágya »« 8 Oí 6 05 Paptainási 8 09 8 03
4 33 Székelyhid 9 33 6 28 Bihar 8 27 8 30
4 44, Érselind 9 59 6 49 B.-Püspöki 8 52 8 58
4 58 Érmihályfalva érk. 10 31 7 19 Nagyvárad érk. 9 06 9 1

39

Nagyvárad 
Őssi — — 
Uj-Palota 
Gyires — 
Körösszeg 
Szakáll — 
Nagy-Tóti 
Komád! — 
Iráz — — 
Kót - — 
Vésztó — 
Szeghalom 
Körös-Ladány 
Dóva-Ványa 
Gyoma —

ind.

órk

Nagyvárad—Belényes

V. V. Sz- V-
5 47 1 30
6 07 1 44
6 22 1 59
8 40 2 16
7 01 2 35
7 391 3 03
7 55, 3 19
8 25 3 45
8 42 4 02
9 14; 4 25
9 40 5 02

10 26 5 45
10 47 6 02
11 42 7 00
12 23

i — i

44)

Gyoma—

Gyoma — — 
Déva-Ványa — 
Körös-Ladány — 
Szeghalom — 
Vésztó — — 
Kót — - — 
Iráz — — — 
Komádi — — 
Nagy-Tóti —
Szakáll — — 
Körösszeg — 
Gyires — — 
Uj-Palota - - 
Őssi — — — 
Nagyvárad — érk

ind.
V «z
3 40
4 37
5 13
5 40
6 12
6 38
6 52
7 10
7 22
7 481
8 11
8 33
8 47
9 03
9 20(

Sz v
2
3
4
4
5
5
6 
Ä
6
7
7
8
8
8
9

30 
26 
02 
33
22 
52 
07
38
50
23
47
12
27
40 
05

Vésztő—Kötegyán—Hollód. Hollód—

Nagyvárad — 
Várad-Velence 
Rontó 2 sz. őrh. if.m. e. h!J 
Félix-Ftirdö (m. h.) 
Kanló im. h ) — ”
Nyárló — — —
Magy ar-Gyepes (m. r h.i ” 
Tasádfö (m. h) —
Drág-Cséke —
Magyar-Cséke (f. m. h.) " 
Dusesd (f. in. h.) r( 
Szombatság-Kogoz 
Holléd — — 
Gyánta (m. h.) — 
Sólyom — — _ 
Belényesörvényes

18. sz. őrh. (f.m.h.)* „ 
Borz (f.m h.) —
Belényes Újlak (m.h.) ’’ 
S.onkol'i.:: (f.m.h.) ,
Fen<": sz. örh. (f.m.íí.
Belényes — — 
L . »nyesd 24. ö. (f.m.h.) 
• zudiics — —
Ricny 26. sz. őrh.(f.m.h.) 
Lurk a Rézbánya (f.m.h.) 

V askóh- Barest érk.

ind.
í.reg| el I; d.

5 ix
6,07
6 ! 24|

39

4
I 28;.
01

0 i M
9 1 BOj
9 51'1

8
8

; 10 OOll
iio ioj!

" 10 36 
jilO.MK 
|! 11 ; ioj

11
11
12
12
12

VaskÓh~ .Belei y es— Nagy várad

4
4 
4

6
6
6
7

7
7
8
8

8
8
8

9

4t.,,
00

! n
3'>| 10

10 
f'i 
10

ti. 8
30
41j
561
05'1

58
11
28
43
00
13
45
56
10
31

39 
•19 
i>9
II

44

U7$

49

Vaskóh-Barest ind 
Lunka-Rézbánya (f.m.h.) 
Kieny 26 sz. örh. (f.m.h.) 
Szudrics
Dragonyesd 24 ő. (f.m.h. 
Belényes
Fenes 22 sz. őrh. (f.m.h’’) 
Sonkolyos (f.m.h.) 
Bolényes-Ujlak (m.h.) „ 
Borz (f.m.h.) 
Belényesörvényes

18. sz. örh. (f.m.h.)* „ 
Sólyom 
Gyánta (m.h. 
Hollód
Szc mbatság-Rogoz 
Dusesd (f.m.h.) 
Magyar-Cséke (f.m 
Drág-Cséke 
Tasádfö (m.h.) 
Magyar-Gyepes m.r.h.) 
Nyárló
Kardó (m.h.)
Félix-Fürdö (m.h.) ”
Rontó 2 sz. örh. (f.m.o.h. 
Varad-Velenze 
Nagyváiad

.h.)

érk.

reggel d. u.
4 02 9 00
4 14 2 13
4 28 2 29

1 4 40 9 42
4 51 2 54
5 10 3 20
5 20 3 31
0 31 3 44
5 43 3 56
5 52 4 06

1 6 01 4 17
1 6 09 4 30

6 28 4 51
I G 41 5 12

6 56 5 39
1 7 22 6 06

7 36 6 21
7 55 6 42
8 09 6 56
8 25 7 13
8 37 7 26
9 0.4 7 52
9 17 8 06
9 24 8 11
9 38 8 31
9 49 8 43

Vésztó — — — 
Okány — — — 
Gyanta — — — 
8arkad-K«resztur— 
Méhkerék — — 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Pósa — — — 
Hlye— _ _ _
Csegőd —- — — 
Brdő-Gyarak — — 
Árpád — — _ 
Fekete-Bátor — — 
Fekete-lót — — 
Tenko — — — 
tíippa — — — 
Mocsár-Gyanta — 
Hollód — - —

Állomások

Veszti máv. — —
„ aegv. — — 

Vadas — — — 
Zsires-Megyer — 
Kárász-Megyer — 
Ludad — — — 
Bókés-Köröspart —

„ Széchonyi-tór
,. aegv. — — 

Békéscsaba kitérő
Piacz-tér — 

Békéscsaba közrakt

érk.

án—Vésztő.

érk. 
ind.

ind.
Vegyesvonat Vegyesvonat

445 5.10 Hollód — — — ind. 4 35 1 n--5.07 5.28 Mocsár Gyanta — 4.46 11.12
5.23 5.43 Rippa — — —- 502 11.33
5.36 5.52 Tenke — — —- 5.24 12.10
5.52 6.07 Fekete-Tót — —. 544 12.32

( 6.- 614 Fekete-Bátor— — 6.06 1.-
1 6.16 6.31 Árpád — — 6.16 1.11

6.29 6.46 Erdő-Gv*i'ok — --- 6.25 1.21
6.48 6.58 CsegőK —. 6.34 1.31
7.02 7.13 Hlye — 6.57 1.51
7.12 7.23 Pósa — — —

érk.
7.07 2.00

7.21 7.33 Kötegyán — — 7.19 2.15
7.39 7.54 Kötegyán — — ind. 8.06 2.40
7.52 8.09 Méhkerék — — 8.15 2.50
8.17 8.37 Sarkad-Keresztur 8.33 3.10
8.41 9.06 Gyanta — — — 8.43 3.21

' 8.53 9.19!
9.311

Okány — — — 9.02 3.42
1 9.03 Vésztő — — — érk. 1 9.20 4.02

Motoros o n a t
722 ) 724 | 726 | 728 | 780

I. és III. ősz t á 1 y
ind. reggel d. 0. d. 0. d. u.

— — — 4.00 6.50 10.25 2.28
— — — 421 7.11 10.44 2.49— — — +4.36 +7.26 +10.59 +3.04—— --- —— 4.47 7.37 11.11 3.19
— — — +4.57 +7.47 +11.21 +3.29— — +5.07 +7.57 + 11.31 +3.39— —. — 5.19 8.09 + 11.40 +3.48
—— ——. — +5.32 +8.22 11.54 4.02
— —-- 5.38 8.29 12.02 4 08— —. — +6.93 +8.54 +12.27 +4 33
—— — — 6.14 9.05 12.38 4.44
— —. érk. 6.25 9.16 12.49 4.55

A vonatok közlekedési ideje 
A vastagabb számok este 6

középeurópai 
órától reggeli

időszerűit

d. u.
5.12 '
5.27 

+5.47
5.53 

+6.02 
+6.11 
+6.2« 
+6 33
639 

+7.04 
+7.14

7.25

van kitüntetve
5 óra 59 perezig terjedi 

éjjeli időt, f-el jelzettek feltételes megállóhelyek.
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L. V.
6
,7

06
45

>z.v.
9ÍÍ4 
0 31 
123

botor-raktára
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

MAGYAR BANK Rész v.-társaság
NAGYVÁRADON

ÍZ.V

05
38
42
OS-
20
15

1 
1 
1
2 
2

V. 
Ö4 
40 
57 
15 
08 

128 Ma

1

Állandó raktár:
»zaion berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa-bútorok rendkí­

vül nagy választékban.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Alapszabályaink 10 §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket 
hogy az esedékes részleteket pénztárunknál befizetni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1907. február hó 14-én.

Magyar Bank igazgatósága

Kivonat az alapszabályokból.
10- §•

A részvények árösszege a jegyzésnél kifizetett 10 ’/#on felül a következöző rész­
letekben fizetendő:

a ) Az alakuló közgyűléstől számított tiz nap alatt 20% azaz részvényenként 40 korona.
b) A többi 10% 1907. évi február hó 5-tól kezdődőleg minden hó 5-ik napján 

esedékes havi 1OO °os. azaz részvényenként 20 koronányi részletben.
A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesitendők.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvényjegyzőkkel szemben az 
esedékesség után 8 nap leteltéael jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes rész­
vényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság avagy közjegyző közbenjötte nélkül 
magánúton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 60 0 késedelmi kamat és 
a 9 ik §-ban meghatározott átruházási díj és illeték levonása után megmaradó összegre 
a részvényjegyző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési 
határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a 
részvénytársaság tartalékalapjához csatoltatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás 
vényes ével a részvényjegyzőkön az esedékes részleteket 6% késedelmi kamattal együtt 
örmellőzésuton behajthassa.

I. V

iát

20

4» 
08 
22 
42 
03 
30 
58

0

12
27
17
53
32
11
80
33

(4
14
Iá

Mindennapi 

háziszemét fuvarozási vállalat. 
Lovas-utca 636. sxám. 

Telefon: 497.

Hetenkint egyszeri, 
kétszeri, háromszori 
sőt mindennapi

szemétkihordás
jutányos egyezség szerint.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

.12 

.33 

.10’ 

.32;

41 
.21 
.81 
.51
.00^ 
.15 
.40' 
50
10 
21 
42 
02

e

c

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

ievélboritékok.

Elvállal és készít:

Ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
táncrendek, étlapok, 

naptárak, 
palackfeliratok, 

névjegyek, 
g y á s í 1 a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

Egy két jó családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvételik

S tanulónak
Ä. Báró Gerliczy Ferencz ur borainak le- 
Í pecsételt literes üvegekben való kiáru- 

; sitása kezdetét vette. — Egy liter uj bor 
SS? . ára ..2 kr., 1 liter 1904. évi ó bor ára

36 kr , 1 liter 1901 évi. «Erdei» ára 46 kr.
| Kapható: Fö-ulcza 53. sz.. a., a vincel- 

O& i lérnél. Berjárat az épülő palota mögött.

kiadóhivatalában a Szent László nyomdában.

avilüíT IpirfnlMlßfßQpkh llUfcdlJllík' (Gyár: Amerika.) Magyarország és a balkán államok
Vlla^ in° Ih OJJp részére fűüzlet: BUDAPEST, VI, ANDRÁSSY-UT 4

Haladásakor jelszava!
Előnye erős szerkezet, modernalkotas, 

egyszerű kezeié s
Három színben ír: VÍOla, pÍFOS, fekete,

g Az 1900-ik párisi világkiálli- 
2 táson a legmagasabb kitünte- 
? tést a Grand Prix-t nyerte.

„Első nagyváradi cipő és csizmagyár,64

Moskovits Farkas és Társa

Eredeti szabott gyári árak.
Különösen ajánljuk az amerikai formában és kivitelben készített férfi és fiú cipőket, melyek 

a legtartósabbak.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

Vyo nalo t a Szent Lász.ló-nyomdában Nagyváradon.


